

一路相随



▲崔红昌。 单位供图

姓名:崔红昌 籍贯:河南省濮阳县

暖途相伴 返乡有工会守护

1月21日,历经海陆空三种交通工具,85后船员崔红昌终于回到老家,见到了心心念念的家人。

来自河南濮阳的崔红昌是驻粤央企中交广航局“浚洋1”的党支部书记兼大副,2013年大学毕业后来到广东,参加了广州港、惠州港、港珠澳大桥等重大工程建设。2018年,他随“浚洋1”参与“一带一路”建设。

春节前夕,崔红昌从马尔代夫西部启程回家。1月8日,按照既定的时间,他安排好船上的工作,和另外8名同事一起出发,从“浚洋1”到陆地,需要花4个多小时乘坐快艇接驳,快艇体积小且颠簸,发动机的声音也很嘈杂,但他们无暇顾及这些。按捺不住内心的喜悦,他给人发去信息:“出发了,很快就能到家。”

岸上等待他们的是中交广航局驻地项目部工作人员和一辆小巴,无缝对接,20分钟,崔红昌一行到达马尔代夫首都机场。离家又近了。

从马尔代夫首都机场到广州白云机场,春节的氛围扑面而来。在过去的四个春节,崔红昌都坚守岗位,首个“非遗版”春节即将到来,他回到了祖国的怀抱。

“年味很浓,到处张灯结彩,广东的年年花桔尤为鲜艳。”崔红昌入住广州市海珠区的酒店,他要参加公司召开的职代会和工代会,接受公司工会“娘家人”的慰问。因为表现优秀,他还被公司授予“企业标兵”荣誉。

过去一年,崔红昌“收获满满”。自2024年2月起,他组织在船开展“船员上讲台”大比武活动,由13名资深船员轮流上台授

课,涵盖安全管理、装备维修、数字信息化、法律法规等船舶业务的多个领域。通过“学+讲+听”模式,船员的学习态度也从被动变为主动,由“要我讲”变为“我要讲”,船上弥漫着浓厚的学习氛围。得知广东省海员工会举办第十三届“金锚杯”海员职工船舶技工职业技能竞赛,崔红昌紧锣密鼓在船舶开展技术培训和人才选拔,选送的3名机工包揽比赛前三名,被授予广东省“金锚奖”,总分第一名的万煊由组委会按程序推荐申报“广东省五一劳动奖章”。“作为船舶上的‘大家长’,我努力为每一名船员发展提供支持,看到他们得到肯定站上领奖台,我倍感自豪。”崔红昌说。同年6月,崔红昌考取无限航区甲类船长适任证书,11年,他从实习生、三副、二副、大副成长为船舶的掌舵人,这也意味着他将承担更多的责任。

“晚上就能到家了!”1月21日上午,崔红昌从广州飞往郑州,登机前他给人发去信息。飞抵郑州,他再换乘高铁抵达濮阳,千里归家路,终于迎来家人的拥抱。爱人一句“平安归来就是幸福”,让他泪目。

春运期间出行不易,崔红昌一行9人“拿着护照、身份证就轻松出发了。”他们无忧出行的背后,是公司工会的暖心托举,为海外职工制定行程、购买船票、机票、火车票,“娘家人”的关心于细微之处见真章。崔红昌给记者算了一笔账,从马尔代夫出发到老家,人均花费约4千元,但这些费用全部由公司承担了。“公司对船员的关心关爱落到实处、实处,让我们无论何时何地都能感受到如沐春风般的幸福。”站在新一年的起点,崔红昌满怀期望与憧憬。他表示,将继续乘风破浪,勇往直前。

文化盛宴



▲何洪海。 全媒体记者黄细英/摄

姓名:何洪海 籍贯:广东省廉江市

暖意萦心 工人艺术团让生活“增味”

蛇年新春,烟火升腾,国星光电,满溢喜庆。1月21日下午,记者来到佛山市国星光电股份有限公司(以下简称“国星光电”),一楼大堂年味十足,各车间、各部门正在2024年度表彰大会的红色大背景合影留念。当天,国星光电白光器件事业部制造部高级主管何洪海所在的团队获得了表彰。

何洪海来自湛江廉江,今年是他任国星光电工作的第十年。自大学毕业,从见习生、到班组长、再到高级主管,一路走来,他感触颇多,“公司很重视一线职工,一方面,强化职工技能培训,助力职工成长成才;另一方面,通过各种形式丰富职工文体生活,提升职工生活品质,增强我们的获得感、幸福感、安全感。”

在何洪海的微信朋友圈,近半年里,有一条内容特别亮眼,文字下方配了两张图,一张为佛山市总工会开展“中国梦·劳动美”2024年送文艺进基层活动的现场图,一张为何洪海手拿荧光棒的图。

2024年11月21日晚,“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”2024年送文艺进基层走进国星光电。当晚7点刚过,在食堂吃完饭后,身穿灰色工装的何洪海便与同事一起来到国星光电吉利产业园观看演出。晚会上,来自佛山市职工艺术团精心编排的情景朗诵、舞蹈、魔术、群口快板、杂技、川剧变脸等精彩节目轮番上演,充分展现广大职工积极向上、团结向前、追逐向新的精神风貌。台上,表演者

深情演绎;台下,何洪海与同事挥舞着荧光棒,脸上洋溢着欢乐的笑容。“印象最深刻的节目是川剧变脸,表演者走到台下和我们互动,平时很少有机会能近距离看到变脸过程,觉得特别神奇,晚会的气氛也特别好。”何洪海回忆道。

近年来,广东各级工会组建艺术团到基层慰问演出。其中,广东工人艺术团成立十年来送出演出400多场。佛山市总工会也以“三进五送”为载体开展系列送文艺进基层活动,为基层企业、产业园区及一线职工带来一场场文化盛宴,以高质量的系列文化服务不断增强产业工人的获得感、幸福感。

“除了上级工会来我们厂区演出,公司工会也经常开展中秋晚会、K歌赛、元宵游园会等活动,近些年还开展夏令营活动,我小孩两岁了,很快就可以参加活动了。”在佛山工作的十年里,何洪海恋爱、结婚、生子、买房,完成了人生的大半重要事项。

春节将至,打算回老家过年的何洪海早早买好了回湛江的火车票。“我在家里排行老二,每年过年,我们都会给父母买新衣服,给哥哥、妹妹的小孩买礼物,这些礼物都已经提前寄回家了!”何洪海笑着说,现在回家的路越修越好,大家的日子也越过越好。

新的一年到来,何洪海许下了新年愿望,“打算买辆新车,周末可以带着妻儿逛逛佛山的景点,也可以在节假日开车回老家看望父母。”

做精做优



▲向艳霞和儿子在广州南站乘车前领取春联。 全媒体记者林景余/摄

姓名:向艳霞 籍贯:湖南省邵阳县

暖梦成真 她在创业中收获美好

歌曲表演、舞狮跃动、研墨挥毫、非遗展览……1月14日上午10时,春运首日的广州南站三楼候车室处处洋溢着浓厚的节庆氛围。在“我们的节日——春节”2025年广东省道德春联进万家活动现场,16名书法家现场挥毫为旅客送上春联和福字。

“春毓岭南秀,德吉天下祥。”带着孩子准备坐车的评茶师向艳霞拿到“新鲜出炉”的对联非常开心。“带儿子现场看书法家怎么写字,让他好好学习一下。”

向艳霞的老家是湖南邵阳,春节前夕打算先和7岁的儿子到云南昆明旅行,然后再回老家邵阳与父母团聚。2011年7月,向艳霞大学毕业便来到深圳打拼,见证了广东日新月异的发展。

2022年开始,她从打工者转型为创业者。“回顾2024年工作的点点滴滴,令人难以忘怀。经过艰苦努力,公司营业收入与2023年同期相比增长50%。”向艳霞告诉记者,“一分耕耘一分收获。这个成绩来之不易。只有做实做细服务工作,才能赢得客户的认可。”

2024年,向艳霞把大量的精力放在寻找有品质的茶。她辗转在云南、东莞、潮州、中山、佛山等茶叶收藏家的仓库,挖掘不同品类茶的特点,并对每一款茶的品类、厂家、工艺、年份、健康价值作细致说明。“目

的是让爱喝茶的人喝到有品质的茶。”

为了能全身心投入工作,向艳霞把父母从老家接过来帮忙照顾小孩。对此,她非常感谢家人的辛勤付出。2024年,她推荐的一款六安茶通过直播间推销,在短短30分钟内实现了30多万元的销售金额。这个业绩让她充满成就感。

“受互联网销售的冲击,线下茶叶店的成交量减少。这需要我们评茶师更加用心推介不同品类的茶叶,积极主动拥抱互联网,搭建线上与线下相结合的销售渠道,才能实现更好的经济效益。”向艳霞说。

2024年12月,深圳迎来一年一度的茶博会。作为一名评茶师,向艳霞每天在会场主动与来自国内外的茶叶收藏家、茶厂负责人交流,了解茶叶产地、收藏家爆款、海外茶回流故事等资讯,同时做好现场推介。

“整整5天,我每天的活动步数超过3万。最后,与百家茶叶厂达成合作意向。”她说,“过程十分艰辛,结果十分美好。”

展望2025年,向艳霞的新年愿望是一家人平平安安、健健康康。在新的一年里,她希望继续扎根茶专业市场,继续做精做优各品类茶叶推荐工作,争取收获更大的业绩,让人过上更加美好的生活。

守业实干



▲叉车司机赵地停在工作中。 全媒体记者彭新启/摄

姓名:赵地停 籍贯:山东省菏泽市

暖愿得偿 他修房买车

1月14日下午2:30,在广州海珠湾隧道项目一线现场,叉车司机赵地停正在为项目年前收尾工作忙碌着。“忙完这两天,我就要乘车回到老家山东菏泽与妻儿团聚啦!”赵地停告诉记者,回顾2024年,由中铁十四局集团有限公司承建的海珠湾隧道项目平安顺利攻克多个控制性节点,双线盾构隧道顺利贯通、南洲桥梁段高效拆除、两端明挖段主体结构相继封顶,项目建设取得突破性进展。

“能够有幸参与广东省重点项目建设工程,用实际行动为项目工期多作贡献,这体现了我们这些平凡劳动者的工作价值。”赵地停说,“2024年,让我感动的是,包括司索工、龙门吊司机、叉车司机、水车司机、普工等岗位的16名工友在工作中团结协作,互相支持,主动克服各种困难,配合生产节点任务,圆满完成各项装卸任务。”

2024年4月,广州海珠湾隧道项目一线现场运送过来30盘共20吨油脂桶。赵地停接到这批油脂桶上位装卸任务。他与3名工友一起及时赶到现场开始装卸任务。面对时间紧、任务重的实际难题,赵地停主动迎难而上,克服场地窄的困难,采取盾构机设备移位的方法,为装卸油脂桶腾挪出空间。经过连续半小时的紧张施工,圆满完成了30盘油脂桶的装卸任务。

2024年12月,广州海珠湾隧道项目井下设备需要转运物资。在接到工作任务之后,赵地停与工友一起投入转运工作中。绑扎物资、垫方木……赵地停和团队经过连续2天的紧张施工,顺利完成井下设备50个托盘任务。

外出打工20多年,赵地停先后辗转北京、杭州、南通等城市。“广州这座城市包容性非常强,在这里工作的人们来自五湖四海,团队每一个成员都像家人一样,都在用实干书写不平凡的业绩。每个周末,项目一线负责人都会来到员工宿舍,了解大家的生活和工作情况,让大家感受到项目部这个大家庭的温暖。”他说。

回顾2024年各项工作,赵地停充满自豪。“从年初干到年尾,我们没有耽误项目一线井下作业进度。无论是大管支架、水汽管支架,还是泥浆罐、管片、螺柱等物资,我们都在第一时间成功装卸到位。”

“工作上取得的成绩,离不开妻子在老家照顾父母和孩子的辛苦付出。”赵地停说,“2024年是充满获得感的一年。我用工作赚来的钱给妻子买了一台小车,还花钱重新装修了老家的房子。”

展望2025年,赵地停希望继续努力工作,好好攒钱。“争取早日在县城买房,让家人过上幸福的生活。希望正在读幼师专业的女儿毕业后找到顺心的工作。”